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Birtokpolitika és munkásvédelem.
A jövő történetírójának, a ki 

tisztábban lógja látni Magyaror­
szág közgazdasági fejlődésének 
öszszes körülményeit, mint a most 
élő nemzedék. Talán sikerülni fog 
megállapítani ; mennyi része volt 
gazdasági életünk kelletlen voná­
saiban a gazdasági okoknak, 
mennyi a lélektaniaknak, mennyi 
a politikaiaknak.

Gazdasági állapotainknak két 
jellemző kórsága: a kivándorlás 
és a munkások közölt dúló elége­
detlenség, Ezt véve figyelembe, a 
politikai okoknak befolyását már 
most is minimálisnak tekinthet­
jük, mert hiszen a legszegényebb 
néprétegek ben a politikai érzék 
nem olyan eleven, mint fennebb. 
Kétségtelen azonban hogy a kö­
zelmúltbeli szocialista izgatások­
nak sikerüli az elégédetlenség 
okait politikai szempontokkal is 
gyarapítani.

A tapasztalat azt bizonyítja, 
hogy a szocialista követelések 
nagyobb szerepet játszanak a 
szocialista irodalomban és szó­
noklatokban, mint a gyakorlati 
élet reális szükségeiben. Fennen

halljuk hangoztatni a szocialista 
Ijelszavakat a fórumon, az újság­
ban, szóval mindenütt, a hol az 
emberek koturnusban beszélnek. 
De a csendesebb eszmecsereknél 
mindig csak az a dolog vege, 
hogy nincs föld, nincs elég kere­
set és a szegény ember alig re- 
ménykedhetik, hogy maga és 
családja valaha jobb sorsba jut 
és élvezheti a birtokos polgár 
anyagi és erkölcsi függetlenségét.

Az az államférfin tehát, aki 
Magyarország aktuális gazdasági 
bajain akar segíteni, a bajoknak 
az anyagi viszon\ okban rejlő 
okait veszi orvoslás alá. A szo­
cialista követelésekkel nincs mit 
csinálni, mert hiszen egyetlenegy 
országban sem tudták többre vin­
ni szürke teóriánál. A mi szoci­
ális bajainknak azonban meg­
vannak a maguk fogantyúi, ui>y 
az erkölcsiek, mint az anyagiak 
és azokat megragadva a gyakor­
lati politikai cselekvés fontos 
eredményeket igér.

A kormánynak a minap nyil­
ván,sságra jutóit munkálatai azt 
mondják, hogy egységes és szer­
ves akció készül gazdasági ele­

jtünk széleskörű és intenzív fej­

lesztése érdekében. Bajos lenne 
már e pillanatban mérlegelni az 
iparfejlesztési és ipari munkásse- 
gitési akciók hatását, inert hiszen 
a javaslatok tulajdonképen még 
csak meg fogják teremteni népes­
ségünk szélesebb ipar rétegeit s 
e javaslatok ma még csak száz­
ezrekre vonatkoznak. Az ado­
re fönn, amely a közterhek ará­
nyosítását tűzte célul, már milliókat 
érdekel és például a másodosztá­
lyú keresetadónál mutatkozó a 
nomáliák kiküszöbölése milliók 
anyagi érdekét és morális elége­
dettségét érinti. Magyarország 
népességének legszélesebb rétege 
a földiül velő, birtokos vagy mun­
kás. Ennélfogva gyors és nagy 
hatást azoktól az akcióktól kell 
várnunk, amelyek e rétegeket 
akarják felemelni, még pedig nem 
csak negativ jellegű intézkedé­
sekkel, mint az adóreform, mely­
nek alkotó hatása nincs, bármi 
üdvös és szükséges lego en, ha­
nem az erőket sarkanty uzó, pozitív 
alkotásokkal.

Nálunk a tudomány és az 
időszaki irodalom sokáig azt 
beszélte, hogy a nyugoli müveit 
államokban a törvény hozás a 
a polgárok gu da sági éleiében

T A R C Z
Kleptomania.

Erdelos télim fölött folyt nagysza­
bású vita a múlt hóiéi. Stuttgartban. Ili 
rés pszichiáterek és kriminálszociologusok 
a bűvös ember beszámithatóságának mér­
tékét vitatták. Tudvalevőleg a beszámitha- 
tóság kérdése a bűnügyi tudományban a 
legaktuálisabb kérdés Lombrozó óta, ki 
ezt a kérdést épp oly nagy tudományos 
készültséggel, mint elfoglaltsággal kezelei 
müveiben.

Az igazság hogy a lelki abnormitás 
bizonyos bűnös hajlamokkal együtt jár, 
épp oly régi, mint maga az orvosi tudo­
mány. Hippokratesz Galemusz India hogy 
az örültek kényzaerüen vétenek az ember 
élete és vagyona ellen,

De ho„'y az a kriminális elem, hol 
kezdődik, hol és milyen mértékben tarthat 
számot törvényes kedvezésre, ez a jövő 
nagy tudományos feladatai közé tartozik.

A Stutgartban vitatott kérdések kö­
zött a legérdekesebb tudományos felvonu­
lást a Kleptomania csikarta ki az ijluszt 
rns tudósokból. Mert a judikalurábun ezzel 
a forgalommal találkozzunk legsűrűbben. 
Kleptomániánalc legbujább talaját azok a 
világvárosi nagy áruházak képezik, sok 
vonzó, csábitó, ingerlő áruezikkek ezrei 
vannak fölüli mozva.

A stuttgarti kongresszus alkalmával 
néhány gyakorlati jogász számolt be igen 
érdekes tapasztalásról a nagy áruházakban 
elkövetett és Kleptomániáral fedett tol­
vajkodásról.

Páriában például a Louvre és Bomi- 
marclié árutárakban rendes statisztikát ve­
zetnek azokról e lopásokról miket a Klep- 
tománia eredményez. Az adatok, lm nem 
is ijesztőnk, de igen jellemzőek. Meg tud­
juk e többek között, hogy a Kleptománia 
a legtöbb esetben olt a helyszínén fejlő­
dik ki. Apró jelentéktelen okok váltják 
ki azokból a szegény, ideabeteg uszonyok­
ból kikben nem unyira animus lueri, min*

inkáb a hiúság a telsz vágy lobog.
A legtöbb esetben olyan jelentéktelen 

értékért követnek el bűnt, nmenyit más kü- 
rülmmények között borravalóként is oda 
adnak. Ezek az igazi Kleptomániások. De 

1 ezt a kérdést a büntető igazságszolgálta 
tásnak a legóvatosabbun kell kezelni, 
mert a Kleptománia örvu alatt töméntelen 
lopás történik olyan egyének részéről, kik 
közönséges kriminális alanyok.

A stuttgarti kongreszus nagyérdek i 
fejtegetései alaklamából a szerkesztő meg­
bízásából felkerestem a legnagyobb buda­
pesti áruházak egyikének tulajdonosát, 
Holzer Simon urat, ki szakmájában országos 
névnek örvend, és töviről hegyire (ismeri 
Kossuth Lajos utcai áruház negyven éves 
történetét.

Előre kell bocsáfanom, hogy Holzer 
Simon áruháza igazi világvárosi arányukat 
csak most készül ölteni. Eddig csak buda­
pesti nevezetesség volt. Az áruház ugya­
nis. amelyben a főváros clogánns női vi* 
ága szinte pemanenseu képviselve van>

t
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luizvelelleiiiil nem n.ynl belé; 
különösen perliorreskálja a mo­
dern állami rendszer a gazdasági 
mniikalkodás állami támogatását. 
Ez elölt tiz esztendővel még ál­
lamszocializmusnak nevezték vol­
na nálunk azt, amit például f rancia- 
ország csinál a közszallitasok 
terén, amelyekben mukasszövet­
kezetek szinte monopolisztikus 
jogokat nyertek, a gazdasági élet 
különböző foglalkozásaiban egye­
nes állatni segítés utján. Német­
ország a hivatalnoki lakások 
dolgában, a szövetkezeti és a 
telepítési térem, Anglia az írorszá­
gi föld meg v állásban, a munkai 
nem kapó iparosok dolgoztatásá­
ban. Természetes dolog, hogy 
miiünk sem soká maradhatott ez 
a felfogás érvényben, amely mel­
lett a törvényhozás és kormány 
összetett kézzel nézték, nemzeti 
erőink jelentékeny részének pusz­
tulását. Hl következett az az idő, 
amikor a kormányzásnak a töme­
gek érdekeit közvetetleihil meg 
kellett nyúlni, hogy haladásra 
bírja a tömegeket, amelyek, telje­
sen szabad és saját ei éjükből való 
fejlődése a külföldön is csak teóri­
ának bizonyult.

Kétségtelen, hogy a nyugati 
müveit népek vagyonban és mű­
veltségben már erősen előre ha­
ladtak, mikor mind hosszas ésj 
pusztító háborúskodások után a 
modern nemzeti élet első lépéseit 
kezdtük tenni. Rövid idő alatt 
sokat kellett végeznünk, hogy lega­
lább a külső keretekben felemel­
kedjünk a nyűgötí müveit államok 
színvonalára. Az ilyen gyors 
munka nem lehet hiba nélkül 
való. De a közelmúlt gazdasági 
fejlődésének kellemetlenségei nem 
tartoznak e sorok keretébe. Csak 
arra akartunk ráutalni, hogy a- 
mikor a kormány megindított 
nagy szociálpolitikai akciójával 
erős eszközökkel a milliók min­
dennapi életébe nyúl, tulajdon ké­

pen a nemzeti haladásnak a tudták felhasználni az összes 
1 közelmúltban háttérben maradt I munkaadó gazdák ellen való lá- 
kérdéseit veszi munkába. Ez a Szitásra. Mert rendes körülmények 
körülmény adja meg e munkának közt a munkásnak nem volt szá­
jéi legét és értékét. bályozott hatáskörű támogatója s

Alsóbb néprétegeink a sze­
génység és elnyomott helyzet 
kínzó öntudatra jutottak. Ezt az 
öntudatot lelkiismeretlen izgatok 
az állami és társadalmi rend el­
len való izgatásra használták fel. 
Az izgatásnak legokosabb ellen­
szere a reménytelen szegénység 
és >>z elnyomottság érzésének tör- 
v( nyes eszközökkel való eluszla-

szociális berendezésünk e hiányát 
az izgatás nagy sikerrel használta 
fel a felső gazdatársadalom „a 
bőrkabátosok“ megbélyegzésére.

Mi sem szükségesebb, mint­
hogy a felsőbb társadalmi réte­
gek, a gazdák, a tisztviselők, bár­
miféle foglalkozású emberek, akik 
a néppel érintkeznek, a most meg­
induló birtok politikai és inunkás-

tása. Aki népünk lélektanát is- védelmi akció mibenlétét és je- 
meri, tudni fogja, mit jelent a lentőségét a nép tudatába átvi-
fölcmivelésügyi minister által ki­
dolgozott négy javaslat, melyek 
egyike a telepítésről és parcel lá­

gy y ék. Fontos dolog, hogy ez az 
akció mindenfelől bizalommal, az 
arra hivatottak részéről pedig a

zásról szóló 100 milliós telepítési f közreműködésre való szives haj­
ós parcellázási akciót indít meg,I landósággal találkozzék, 
a másik a munkásházak építésé­
ről szóló már az első évben 
10 —12 ezer gazdasági munkás- ‘0905 szhoz. 
mik teszi lehetővé a saját ház épi- V.lüOß 
lését, saját családi otthon alapítá­
sát. A harmadik gazdasági cselé­
dek jogviszonyait szabályozzam, 
hogy világosan iendezze azokat 
a kérdéseket, amelyek miatt ma 
a gazdák és cselédek jó viszonya 
leggyakrabban megzavarodik. A 
negyedik munkás védelmi szabá­
lyokat állapit meg és nemcsak 
elvétve az itt-ott, rovásokra űzött 
visszaéléseket, de jogi képvisele­
teket is szabályozza, a munkás- 
védelmet hatósági feladattá teszi.

Bizonyos, hogy a tengeriülru 
száz meg százezer vérünknek jó 
nagy részét nem éppen a mai 
napnak nyomorúsága vitte ki, ha­
nem a/, hogy reménye sem volt 
sorsának javulására A telepítés 
és pincei lázás, a munkásházak 
intézménye bizonyosan versenyez­
ni fog az amerikai keresel kilá­
tásával. Egyik-másiic visszaélést, 
amelynek során valamelyik csa­
ládtagja méltatlanságot szenve­
dett, szociálista izgatok kitünően

Pályázat.
A m, kin posta-távirda és távbeszélő­

nél betöltendő 91. gyokornolc jelölt! állás­
ra ezennel pályázat hirdettetik. Ezen ált 
1 ásókra az 1883 évi 1. ső törvénycikk 14- 
ik §-a értelmében, azok az ifjak pályáz­
hatnak, akik középiskolát, vagy ezzel 
egyenrangú más tanniiCézetett — érettsé­
gi vizsgával sikeresen elvégeztek, 18 —ik 
életévüket betol lőtték és magyar állampol­
gárok. Ezen föltételeken kívül pályázók, 
községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetet­
len előéletüket, közhatóság! orvosi bizu 
nyitványal pedig ép, egészséges, a posta- 
távirda és távbeszélő szolgálatra testileg is 
alkalmas voltukat igazolni tartoznak.

Tovvábbá azok, kik a középiskolát 
az 1905 — 1906 ik tanévek megelőzőleg vé­
gezték, tartoznak hiteles módon azt is ki­
mutatni, hogy azóta hol voltak alkalmazva, 
illetve mivel foglalatoskodtak.

A pályázat alá bocsátott állásokat a 
kerületi posta és távirdajgazgatóságok fog­
ják betölteni: és pedig a budapesti pt. igaz­

három emeleti magásságban bővül ki egy­
szerre. Most folyik az épitKezés, mely i 
megteremti az ország legnagyobb, leginpo- I 
zánsabb arányú női áruházát. Az építkezés 
a beállott építkezési sztrájk miatt nem 
folyik oly gyorsan, mint azt az ener­
gikus lelkű tulajdonos szeretné, de azért 
minden valószínűség szerint karácsonyra 
ámulatba fogja ejteni az érdeklődő női 
sokaságot!.

A felvetett kérdésre Holzer Simon 
nr készséggel számolt be nem értéktelen 
tapasztalataival. Nagyjából ezeket mon­
dotta :

— Sokat olvastam és eleget tapasz- 
1 ailám arról a divatos nyavalyáról, melyet 
lx Icphnnániának neveznek. A legérdeke­
sebb esetek egyike az volt mikor önömá- 
niávai (vásárlási tébbolylyal láttam páro 
sulva. Az a nő, ki azt a két betegséget 
együtt hordozta magában a jobb osztályba 
tartorolt. Elég megnyerő külseje volt, de 
emlékezem, hogy feltűnően Ízléstelenül öl­
tözködött.

Férje jó ideig a vidéken lakott, hop 
úgy a vásárlási tébolyt mint a lopást ko­
nyább volt ellenőrizni. Mikor magas, ide 
ges termetével először jelent meg üzletem­
ben, feltűnt szemének tétova félénk tekin­
tete. Gyorsan szinte hadarva beszólt, s 
legalább tiz cikket pellerint, kosztnmöt, 
bundát, blúzt stbit jelölt meg, mint olyat, 
a melyre sürgősen van seűksége. Vásárolni 
csak keveset vásárolt, miután összesen 
tizennégy forint volt nála. Bcszédközben 
megmondta nevét és lakását. Csak mikor 
elment, tűnt fel segédemnek, hogy egy 
értékes selyem blúz hiányzik. Mindjárt 
gyanúba vettük, s természetesen azt hit­
tük hogy hamis címet mondott be. Mint­
hogy a lakás, melyet medjelölt, nem volt 
messze, elküldtem egyik intt lligens segé­
demet, ki félóra múlva, nem csekély meg­
lepetésemre megjelent a selyemblúzzal.

— Mi történt ? kérdeztem.
— Semmi különös, hangzott a válasz, 

Mikor oda értem, egy öreg ur fogadott. 
Alig mondtam neki, hogy ki vagyok be­

ment a másik szobába s néhány pere 
múlva vis§z,,-i])<>zla a blúzt. Elmondotta, 
hogv felesége ki egyébként áldott ja lélek 
már évek óta szenved a betegségben 
Megkért hogy ne éreztessük vele túlságos 
szigorral, ha ismét eljönne.

Azután folytatta Holzer ur, kó. 
Ízben jött el. Minthogy nagyon vigyáz­
tunk nem lopott semmit, de rendelésein 
meglátszott az igyekezet, hogy szívessel! 
megtette volna.

— A mi általános tapasztalásomat 
illeti, meg kell mondanom hogy nálunk 
n Kleprománin, legalább a* én üzletem­
ben nem mutatott óba ijesztő arányok d. 
Fordultak elő ismételtem lopások, de 
azokat professzionátus tolvajnők követik 
el, kik rendszerint erre alkalmas köpeny­
ben jelennek meg. Néha de nagyon ritkán 
megtörtént, hogy egy kis kosárban is 
eltűnt egy-egy apró női cikk. Mondhatom 
a rendőrséget még egy esetben sem
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gut óság 20-at. a zágrábi 15 öt, a többi 
igazgatóság pedig egyenként 8 at

távbeszélő szolgátlutra más okuk miatt ni-; 
i kalmatlanokmvk, találtatnak, a szolgálati 

A sajátkezüleg irt és születési, orvosi, alól, miden további igény nélkül egysze-! 
erkölcsi és iskolai bizonyítványokkal föl- j riien föl mentetnek.
moreit folyamodványokat a már kSmol-! 7.) Viszont azok, akik „».korlati al
gálatban állok elöljáró hatóságuk, a köz-1 kalmáztalásuk •italt tPi; S
szolgála ban nem ál ok pedig az delek,is j posta és ta.írdatisztképzé tanfolyam sza- 
ittszolgab.ro vagy polgár,,,este,,,Iján Fnlyb bályszerü elvégzése és a posta távirdatisz
óin nnnvnmhűi1 mS l.nnr ah bori kÁiM.nt b,, « . 1

a pályázók alkalmaztatást óhajtanak nyer 
ni ; Abpesti, kassai, kolozsvári, nagyvára 
di, pécsi, pozsonyi soproni, temesvári, vagy 
zágrábbi posta és távirdaigazgatósághoz 
nyújtsák be. A pálvázók közül kivá’asz- 
tottak, az illető pt. igazgatóság föl hívásá­
ra, az igazgatóság vezetőjénél személyesen 
jelentkezni tartoznak, aki azután fölvételük 
iránt végleg határoz,

A felfogott posta és távirdagyakor- 
nokjelöltek fogadalmat tesznek, (két) 2 
korona napidijban részesülnek és a követ­
kező feltételek mellet lépnek szolgálatba :

1. ) állásukat, az illető pasta-és távir- 
daigazgatóság fölszolitását követő nyolez 
napon belől elfoglalni tartoznak.

2. ) Kötelesek a pt. igazgatóság által 
kijelölendő hivatalnál, melynek fegyelmi 
hatósága alá tartoznak, a posta-távirda és 
távbeszélő kezelést gyakorlatilag elsajáti 
tani és ott rendes szolgálalolt teljesíteni.

2.) 1907 évi szeptember hó 1 jre sa­
ját költségükön Bpestre. illetve Zágrábba 
fognak áthelyeztetni a posta és távírda 
tisztképző tanfolyam halgatására.

A posta és távirdatisztképző tanfo 
lyam tartama alatt, mint annak rendes 
halgatói, a tanfolyam szabályzatnak, min­
den tekintetben alávetik magukat, és a 
m agái api to tt beiratási dijat fizetni kötele­
sek.

5) Napidijaik élvezetében, a tanfo­
lyam 10 hóra terjedő tartama alatt is 
megmaradnak, de ennek fejében e tanfo 
lyam székhelyén lévő posta és távirdaigaz- 
gatóság rendelkezése szerint, a délelőtt 
órrákban, gyakorlati szolgálatot tenni tar­
toznak.

6.) Akik ezen föltételeknek eleget 
nem tesznek, vagy a kiknek magaviseleté, 
avagy megbízhatósága kifogás alá esik, 
valamint azok is, akik a posta-távirda és

évi deczember hó léig ahhoz képest, hol ! ij alanvizs^a si|,0,.P ‘., \„ 0lUtma„,ll Al.... . . ........ al7 g, l0tete!e UtiXn- I’081» ÓS
távírda gyakornokká neveztetnek ki az
1893-évi IV-ik törv. cikk 11-ik §-ában 
inegálapitott segély díjjal azaz, ha fölsőbb 
tanintézetet egyetemet, műegyetemet, jog­
akadémiát végeztek, évi 1000 korona, 
különben pedig évi 800 korona segély díj­
jal.

A posta és távirdaképző tanfolyam 
szabályzata által előirt szakvizsga sikeres 
letétele után pedig minős illséget szereznek 
posta és távirdutiszti állásokra.

Budadest, 1900 október 21.

Kereskedelemügyi in. ktr. miniszter.

HÍREK.

Elvesztette f. hó 8-án Rosenberg 
Jakab barcsi lakos tarnöczai-utcában pénz­
tárcáját, melyben 100 korona volt. A be­
csületes megtalálót méltó juta hm fejében 
kérjük, hogy az elveszett pénztárcát gaz­
dájának vagy kiubóhivatulunkba adja át.

Műkedvelői előadás F. hó 3 án 
folyt le a barcstelepi iparos ifjúság által 
előadott műkedvelői előadás. A „Vadga- 
h.mb“ szereplői játékukkal általánosságban 
nagy sikert értek el, melyet tánc követett 
reggelig. Felülfizetők a következők vol­
tak : Sárközy György 4 kor. Valkó Gyula 
4 kor. ür. Piszár Antal 4 kor. N. N. 
3 korona.

Jubileum. Vidékünk egyik nagy ha- 
zafia, Szalóky Dániel csokonyai tanító f. 
hó 15-1tölti bj tanítói pályájának 40-ik 
évét, mely alkalommal tanítványai eme 
kiváló férfiúnak jubiláns ünnepélyt ren­
deznek, melven több teslület is képviselve 
lesz. Mi is, akik minden téren e férfiú 
mik bámulói vagyunk, kívánunk neki sok 
szerencsét s kérjük a mindenhatót, hogy 
tartsa meg kulturális életünknek továbbra 
is, mert rá szükségünk van.

kellett igénybe vennem. Sokkal nagyobb „égnél öÍveMentV'köSl'1 rekedi* 

veszedelme az üzletnek a házi tolvaj, de torok és lélegzési szervek működési zava" 
ez nem Kleptomániás. rainál a világhírű EGGER-féle melipasz-

Olyan óvóintézkedésekre, minőt a Iák. Doboza 1 és 2 kor. (Utóba doboz
párisi nagy áruházakban alkalmaznak, hol 50 fillér.) Kapható minden gyógyszertárban

I« , . , , , • es drogériában. Főraktár: Nádor crvót'v-a plafonra helyeznek el egy obszervatóri- ,. , TrT Ir tZJüby
. . szertár Budapest, VI, Váczikörut 17.

uniót, melyben direkt a megfigyelésre Öngyilkosság. Oenesh.ki ,József
állandóan helyet foglal egy tisztviselő, . istvándi liegypásztor f. hó 9 én a délelőtti 
nálam szükség nincsen. Az áruk nagy ré-, órákban szolgálati fegyverével a szöllő-
sze sem alkalmas arra, hogy könnyen j^y^en agyonlőtte magát. — A járási ha-1
íxu, L v, i? 7 i 1 • 1 tosiig részéről Jeszenszky Dezső szolgabiró ílábuk keljen, de azt hiszem, hogy maga g , , . v., , . KUÜ1IU’ . h lés dr. Kápolyi Vilmos helyettes járásor-
a Ivleptomáma is szórványosabb es eny- VOs a helyszínére azonnal kiszáltak a 
hébb tünetek között lép fel, mint a nyu* hullaszemle megejtése végett. -- Öngyjl-

tása végett, hogy a Werthohn kasszában 
mennyi érték volt. -- A nyomozás ered­
ménye még lapunk zártakor ismeretlen.

Lopás. Darány községben folyó hó 
5-én tartott országos vásár alkalmával 
Popovivs Lőrinc szigetvári varga-umstm- 
sátorából Zajgár János darányi lakos 1 
pár bocskőrt ellopott, do rajta vesztett, 
mert a csedőrség a bocskorral együtt el­
fogta, s az igazságszolgáltató bíróság ölelő 
karjaiba átadta.

A civódás következménye Bukó 
Istvánná csokonyai lakós házközösségben 
élt Kontra János és Kontra Erzsébettel, 
akikkel összeszólalkozott, — de ő húzta 
a rövidebbet, —- mert Kontráék úgy el- 
agyabug,váltak, hogy az orvos véleménye 
szerint egy pár hétig kénytelen lesz az 
ágyat nyomni.

A harcai ái-tézi kút.. Barcs község 
a vármegye anyagi támogatásával Artézi 
kutat furatot a mely a községet élvezhető 
ivó vízzel lássa el. A munkát a tavaszkor 
kezdték meg és pedig 260 méter mély­
ségre fúrtak le, jön is a viz, de nagyon 
csekély mennyiség. A fúrás eredményte­
lenségéről jelentést tettek a vármegyénél. 
Annak megállapítása, hogy a 260 méter 
mélyre fűit kút mért oly csekély mérték­
ben adja a vizet. A vármegye felirt az 
országos vizipitési igazgatóság mérnöki 
osztályához szakértő kiküldés végett.

— ,,Érdekes Könyvtár“ („Rejtvény- 
világ“) a czime egy, a maga nemében 
egyedül álló szépirodalmi folyóiratnak. 
Érdekes tai tahim daczára előfizetési ára 
egész évre csekély 2 korona. Rejtvény- 
világ,, állandó ingyen mellékletének minden 
egyes megfejtője, kivétel nélkül, értékes 
könyvjutalmat nyer. — A napokban 
megjelenő újévi füzetet bárkinek ingyen 
es bénnentvo küldi „Érdekes Könyvtár“ 
kiadóhivatala, Budapest, V., Kálmán-nt- 
cza 2.

Megöltek egy póstást Nem min­
dennapi gyilkosságról ad hirt dombóvári 
levelezőnk. Halász postaaltisztet, ki va­
sárnap reggel a Zákány—Bálaszék 43. 
számú kalanzpóstával Bátaszékre érkezett, 
kellemetlen hírrel lepték meg, egyik tár­
sát, Apáti Lajos postaszolgál, ki szomba­
ton hajnalban Nagykanizsáról induló s 
Kaposváron át reggel fáik hunékor közle­
kedő Zákány—Báttaszék 44. számú ka- 
lauzpóslát vezette, aznap éjjel meggyilkol­
ták. A községbe ment étkezni egy korcs­
mába, ahol összeszólalkozott a mulató 
sváb legényekkel, akik megtámadták s 
annyira összeszurkálták, hogy a helyszí­
nén el vér zu. I és megh.dt. A gyilkosokat 
a csendőrség nyomban letartóztatta. Távira­
tilag értesítették a nagykanizsai mozgó­
posta főnökségei, mely Dombóvárról ren­
delt ki postaalkalmazottat a postaforgalom 
akadálytalan lebonyolítására, A szeren­
csétlen embert felesége és három gyer­
meke siratja.

u o

gáti nagy metropolisokban. l<osság' oka ismeretlen.
Betörés. A kastélyos dombói kör- 

Lucián. jegyzőség irodájába f. hó 10 ikére virradó 
I éjszaka ismeretlen tettesek betörtek s a 
I Wertheim kasszát elemelték, — állítólag 
talicskán tolták el. — A gyanú a cigá­
nyokra irányul. - A járási hatóság 
és a csendörség azonnal kiszállt a nyo­
mozás megejtése és annak niegállapi-

ós bépraunlve m.i vu ny. 1 vii. g zdavon il tisz ráI; főár, egy- 
zekeniet. 3''Ó néi több rnizzói, mindennemű nikkel-, ezüst­

ös aranyórák, ' Himint mindéi n.’M.ii szolid 
arany és ezüst aruk, hangszerek, acél- 
es bórátuk sib.-r<V eredeti g-yári árban.
N ; < kel I rmnnioir óra ................................. K 3 —
8 y stem Ko-iopf patent óra.................... K 4 —
Svájci eredőt I system Roskopf pátert K .*> — 
Bejegyzett „San Uoskopí“ nikkel rem K 7. - 
Kzttst remontoir óra . Glória” mftvol K 7.(VJ 
Kzüat remontoir óra dupla fedódel ... K 11.7)0
Kbresztőóra K 2.90. Konyhaóra ........... K
Schwarzwaldi órn K 2.80 Kaknkóra K - .50 
Minden óráért 3 évi Írásbeli jótál'ás — Nin 
csen kockázat! Becserélés megengedve,

I vagy a pénz vissza [

KONRAD JÁNOS
Első óragyár és szétküld* »1 áruház,IBrtix szám. (Csehomág.j
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Hogy hívják? Mikor született?
Nincs többé csalódás!

Szerencséjét lepecsételve őrzi a KISS bankház!
Mindenki megkapja a szerencse által noki scant sorsjegyet I 

Fortuna segélyével minden név és születési év részére egy szerencseszámot helyeztünk el
pecsét alatt, póid*

&

A boríték hátsó oldala :a lepecsételt boríték előoldala :

„JÁNOS“
Születési év: 1877.

Használja ki az alkalmat.
Foglalja lepecsételve szerencséjét tőlünk.

írja meg nevét születési üPP^Pt 'lloff ilz ön ’"észére eltelt 
évét és mi azonnal küldjük |JvUovl dlall szerencsesorsjegyet.

Sok ezer család, mely bizalmával bennünket, megtisztelt és a
^----'X'X'T’ßß

NAGY!

&

$I
1
X
8

íj ü
jeltnondás híveihez csatlakozott, nálunk lelte szerencséjét: merítsen Ón is a Kiss bankház kiapadha­

tatlan szerencseforrásából, vegye át tőlünk
szerencséjének lepecsételt, zálog levelét és gazdagság meg jólét közel lesz Önhöz.

XIX. sorsjáték 1. osztályának húzása már folyó évi nov. hó 22 és 23-án lesz.
Az 1-ső őszi. sorsjegyek árai:

Egy nyolezad K. 1.50. Egy negyed K. 3. — Egy fél K. 0.— Egy egész K. 12:

3 4
magv. kir. szab. osztálvsorsjátók főelárusitó helve 
BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 13.

Fiókok ; VI., Váczi-körut 5. sz. — VII.. Erzséhet-körut 22. sz.

»
&XX
XX
X
&
X
X
n
»
x
X
X
XX

— Csalódni emberi dolog, de nem
okvelenül kell. Ha e névre „RÉTHY“ fi­
gyelünk, úgy nem csalódunk, h a n e m 
eredeti Pemetefű-cukorkát! 
k a p u n k 60 fillérért, e kedvelt 
régi magyar háziszert, mely köhögés, 
rekedtség és h u r t o s bántál- 
m a k sok ezer esetében oly 
k i t ii n ö e n b e v á I t. De vigyázzon, 
hogy a doboz és a cukorka minden 
darabján rajta legyen a „RÉTHY“ név.—

Jegyzet:
A hol mások nyernek, ott ez Önnek 

is módjában áll. Még csak ez év május 
5.én nyitotta meg a Dörge bankház 

KuiButh Lajos utcza 4 sz allatt 
uj osztálysorsjáték föelárusitóhelyót, és 
ezen rövid idő alatt ott egymás után nyer­
ők a főnyereményeket.

Egyetlen húzás sem múlt el, annél- 
kül, hogy a nevezett lefolyt 5-ik és 6-ilc 
húzásban a két legnagyobb nyeremény 
ezen szerencsés bankházból került ki.

Az ilyen példátlan eredmények hire 
természetesen szájról szájra jár, és nem 
csoda, hogy most euész Budapest osz­
tály sorsjegyeit a Dörge bankházánál 
Buda petit (Kossuth Lajos u.) vásá­
rolja.

Mai számunk összes példányaiban a 
népszerű bankház egy eredeti művészies 
kivitelű lapját csatoljuk, és-erre felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

Közgazdaság.
Hermes a Magyar Általános Váltó­

üzlet Részvénytársaság. Budapest, heti je­
lentése a tözsdeforgaloinró 1 és a pénzpi- 
aczról.

Budapest, 1906. novemb. 8-án
A budapesti tőzsde az elmúlt hét 

folyamán a külföldi tőzsdék hatása alatt 
állott., és az árfolyamok csekély forgalom 
mellett tartottak maradtak. A befektetési 
papírokban erős üzlet fejlődött ki, és nagy 
kereslet mutatkozott 4 százalékos magyar | 
koronajáradék iránt, mely kötvényeket aj 
magyar királyi postatakarékpénztár na j 
gyobb tételekben vásárolta, és ezzel pár­
huzamosan árfolyam emelkedésben volt 
részük a 4 százalékos magyar földteher- 
inentesitési kötvényeknek is.

Vas és szénbánya részvények a 
lefolyt héten is megtartották az általunk 
legutóbb jelzett szilárd irányzatot; külö­
nösen a Ganz-Gyári, fegyver-és gépgyári, 
valamint a salgótarjáni és rimatnuránvi 
részvények örvendtek élénk keresletnek. 
Nemzetközi értékekben csekély volt az 
üzlet, mindazonáltal az árak jól tartották 
magukat-

A sorsjegypiaczon nagyobb élénkség 
tapasztalható, és a piaczra kerülő, Auszt­
riában forgalomképes sorsjegyanyagot 
Bécs részére felveszik. Lényege s árfo- 

i lyamemelkedés (K 5.—t) tüntet tel a 
magyar jelzáloghitel-banki conversionál a 
sorsjegy, ami ama legutóbbi jelentésünk­
ben szovátett szükségletre vezentendő 
vissza, mely a legközelebbi deczemberi 

! hu; ásra előhatását már éreztetni kezdi.
A pénzpiacz helyzete némileg eny­

hült, miután az angol bank kamatláb- 
felemelése elkerülhető volt. és ezáltal a 

! bankkamatláb felemelésének veszélye már 
nálunk is kevésbbé kisért.

Az elmúlt hét nevezetesebb árfolyam­
változásai a következők voltak .

nov. 1, nov. 8.
4 sz,-os inngy. kor. járad. 94.55 94.05

811. 809.75

3180 — 3195-

393.50 402.50

OJ J.

354.

ÖJü. í <>

377.

127. 132

Magy. hitel részv.
Ganz és Tsa. vasöntöde 
és gépgyár részvény 
Schlick-féle vasöntöde 
és gépgyár részvény 
Salgótarjáni kőszén- 
bánya részvény 
Magy. ruggyantaár úgy ár 
részvény
Magyar jelzáloghitelbank 
conversionális sj.

A Neuschloss féle nasici tannin 
gyár és gőzfiirész r. t. a kőrös-belo- 
vár-verőce-barcsi h. ó. vasút Rovisce állo­
másából kiágazólag keskeny vágányu ló- 
üzemü erdei iparvasut építését tervezi.

A Keszthely kanizsa gyékényes! 
vasút mielőbb felépül. Általa a jelenlegi 
fiumei összeköttetés, amely Budapesti öl 
Fiúméig 615 kilométer, tetemesen megrö­
vidülne.

»88$!8$i8$i8888888$8888888888888$i8:

a legcsekélyebb zsírtartalmú, azortiguu «.vmn«“ 
emészthető, soha sem okoz székrekedést, mmd- 

i ti ___ 1HvA.1Aa.T1 olcsó.

Kakao és csokoládé kedvelők figyelmébe;
Hoff János-féle

Valódi oaakla
Hoff J&nos

névrel éa az oroazlin- 
védjegygyel.

Csomagok ä V« kgr. 90 fillér
. . '/a . 60 >
Mindenütt kapható.

0«i888888SSi»<!8Wi8$»i888í!$
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Nincs szebb, olcsóbb és kedvesebb $ 
ajándék mint egy 8£

K
gB e ^ x, é f "

Üzlet áthelyezés!
o-

&
»

KAPHATÓ:

Edison Phonograph 5 írt.
8

tiramoplion 6 müdarabbal || 
12 írt. 50 krtő). $

Automata 35 írtől följebb. Ü
gf

Hengerek és lemezek óriási választékban, gg

I ITöbb ezer uj fölvétel ének és zenében!
Használt lemezeket veszek, vagy újakra

becserélek.

Képes árjegyzék ktilön-külön a fenti 
czikkekről ingyen és bérmentve.

* 1

8í

Van szerencsém ezennel a nagyérdemű 
közönségnek becse s indomsra Imzni, hog v alnl- 
iroll agyats-kályha és et.ény kész, lő üz­
lete met tüelyeztein Harcson őrs gut 137 
szám alá, Überitter Antal kárpitos nr házában 
hol minden e szakmába vágó általain készített 
a9ya9ek:íByháBí többféle sziliben. Iiáz-di- 
szitmények különböző minőségben ti. sz. 
háztetőre való g3rfoe cserepek kétféle 
mintában, valamint cserép »edények és 
virág-edények állandóan és jutány os áron 
mindenkor kaphatók.

Úgy szintén kályha átrakásokat és javításokat is
méltányos áron minden időben elfogadok.

A n. 6 közönség szives pártfogását kérve,
kiváló tisztelettel.

Lovrencsies Ferenci
agyag-kályha és edény-készítő.

l
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88
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88
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Magyarország
leglocsóbb beszerzési forrása.

József GraTplT fr 88
nagy kereskedő vv

SZEGED,
lvöii} ök-uleza 3 i. szám.
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Értesítés.

Vv "^AcSőAj'-á > t. "
-WX / VS -v'kw /MtÄjriYo**'Cg-•” o*^" V\'fÄr t ^
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A háziasszony gondos 
kodásán múlik a csa­
lád üdve, boldogsága!

A Kathreiner-féle 
Kneipp-maláta kávé

Kathreiner előállítási módszere róvón Ik>
kellemes ízű, az egészséget előmozdító és 
olcsó, ez általa legmegbecsülhu tétlenebb 
előnyöket nyújtja minden háztartásnak!

lyilnden vásárlásnál hangsúlyom I l\ «
juk kif-jezVtten a Kathreiner I Vtrfr 
nevet és csak eredeti csomagokat 
kél jünlt Kneipp pátoi védjegygyei. /TTgáb

8*

|j| * Tisztelettel értesítem a n, é. közönséget, hogy

$ eddigi Irsamtöl Lovrencsrcs Ferearcz 
88 űrtől különválva. — Barcson, — a Tar- 
H nóczai-utczában S3, szni alatti üzletemet 
8$ saját nevem alatt tovább folytatom hol minden 
H a szakmámba vágó s ált hun készített tárgyak 

u ni. agyag-k ílyhák többféle színben ház­
ig diszitmérsyek különböző alakban, valamint 

görbe cserepek kétféle minőségben, to­
ll vábbá kerti vázák és virág ásványok, 
^ ravátli diszitmények, caerép-edé- 
jjj[ nyék és több e féle tárgyak állandóan és ju- 

38 tányos áron kaphatók
88 Kályha állításokat és javításokat jutányos áron elfogadok. 

A n. é. közönség szívós pártfogását kéri

Petrétei József
agyag-kályha és edény készítő.

81

88

88
88

88
88
81
88
88
88

Kronsteiner Károly
cs. és kir. szab.

Becs, III I.. 
Hauptstrasse 120. 

M. kir. szab.

cmiufizat-fe stéüek.
U
I ■ Viharmpntes. Mészben oldható, épületek 
B fl mázolására. 49 árnyalatban kilója 

- ■ 24 fillértől feljebb
1 kiló elegendő 10 négyszögméternek kétszeri mázolására

Mosható mázolások.
úgymint zománcz, homlokzatfesték, száraz és 

lapidon festék, pépnemü 50 árnyalatban, víz 
ben mosható, egyszeri bevonásra fed, színét

nem hagyja.

Költség ár négys/.ögmétorenkint o I. Meglepő siker. 
Kimeriő prospektusok és mintalapok ingyen és bérmentve.



november II. Barcs és Vidéke 6.

ffl

11 11

o fillér»

Köhögés, rekedség és hurut ellen nincs 

jobb a

Réthy -Ki» 
pemetefű cuRorRánál
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY félét kérjünk, 

mivel sok haszontalan utánzata van.

I doboz 60 fillér.
Csak RÉTHY-félét 

fogadjunk el!

ÉRTESÍTÉS.

Van szerencséin a n. é. közönség becses tudo­
mására hozni, hogy

üzletem kibővítése céljából az eddigi Krisz- 
baum-féle lakásomból — az Oberitter Antal

ur házába

á t k
ívolt Dudás műhely), a hol mindenféle szak mámba vágó 
bádogos munkát — u. in. épület, az egyes házak évi 

gondozását, bárminemű uj

díszmunkát és javításokat
azonnali készítésre a leg jutányosabb árban elfogadom. 

Nagy közönség szives pártfogását kéri

03 ©3

3-5
tisztelettel

mübádogos.

VASÚTI MENETREND.
Barcsra érkezik :

Pécsről

Kanizsáról

délelőtt 10 óra 30 perez
Ó Jaj! Éljen!

délután 
este 
délelőtt 
délután 
este 
délelőtt JO 

8
Pikrúczról .

* este 
Somogy-Szobbról délben

n este
Kaposvárról délelőtt

• este

4
8
7
5
8

9
8
7

50
39
11
15
12
53
05
30

02
50

Barcsról indul:
Pécsre

Kanizsára

reggel 
délután 1 
délután G 
reggel 3 
délelőtt 8 
délelőtt 11 
este 9 
délelőtt 8 

este 5
Somogy-Szobbra reggel 3 

n délután 1
Kaposvárra reggel 3

n este 6
A Szlatina felé közlekedő motorvonat indul

Pakráczra

f óra 30 perez

Köhögés rekedség és 
elnyálkásodás ellen 

gyors és biztos 
hatásúak

Egger mellpasztillái
az étvágyat nem rontják

és kitűnő ízűek *
megfojt ez az 4°

átkozott Doboza 1 kor. 2 kor ®Sgcr mellpasz- j§> 
köhögés! , tilla csak hamar 4°

PRÓBA DOBOZ 50 fillér, meggyógyított ^

érkezik
délelőtt 11 „ 50 ‘

reggel 7 n 59
este 9 ,, 20

Végbél , gyennekágyásóknak ós 
csecsemőknek nélkülöz-

Aranyér . lietetb$n.

Czukor
Minőén tisztaságot 
J’jinck feltétlen

szer« tő cm- 
szükséges a

betegeknek.
' ' '>11 használata, moft ah- 

B/olut ti'/ta «■> kellemes érzést
6-26 nyer áftaia.

4—26

fő- és szétküldés! raktár :

nI A D 0 Ru gyógyszertár
Budapest, YI, Váczi-kiimt 17.

mg m , Barcs: Kobut Samuel.Kapható: Barcstelep : Szőnyi Bichárd.
Szigetvár: Salamon György örökösei.

Visy Sándor gyógyszertrakban.

WW +4- W +4

MAB.NYGlENMUS
ZERO

Nyom. Szilágyi György könyvnyomdájában.

Meggátol minden horzsolást és infekeziót. I 
Használatban olcsóbb a papírnál. |

Kapható m i n d « n ii t t. I
ZÉRÓ“ szabadalmazott vaitaárugyári

Telefon 87—52, BUDAPEST. Telefon 87-52 
VII., RÓZ8A-UTCZA 45


